



# Información local

## El festival infantil de mañana en el Guimerá



### VIAJEROS

Ayer tarde marchó a la Península el magistrado de la Audiencia de Málaga, don Juan Sánchez Real.

También hizo ayer viaje a la Península el teniente fiscal de la Audiencia de Huelva, don Alejandro Cabelas.

Desde hace días se encuentran en esta capital procedente de la Península el joven teniente de Infantería don Jorge Renshaw Beaufort, que ha luchado brillantemente en el frente de Córdoba.

Al estimado joven, que ha ascendido por méritos de guerra, le reiteramos nuestro pésame por el fallecimiento de su hermano, en el frente de Aragón.

En uso de licencia ha llegado de la Península el guardia marina don Aurelio Arriaga Brotons, hijo del comandante de Marina de esta provincia.

Ayer hicieron viaje a la Península los alféreces de Ingenieros don Joaquín María Marranson y don Pedro Benito.

El próximo lunes marchará a la isla del Hierro, en comisión de servicio, el comandante de Caballería don José Tártalo Santamaría.

Regresó de Las Palmas el juez del distrito de Vegueta, don Arturo Asciano Tolosa.

Hicieron viaje a Las Palmas don Antonio Ribot y don Joaquín Abadía.

Para Santa Cruz de la Palma han hecho viaje don Esteban Pérez González, don Fernando del Castillo, don Francisco A. García, don Santiago Herrera, don Toribio Brito y don Basilio Lorenzo.

### ENFERMOS

Se encuentra restablecida de su enfermedad en esta capital, la señora madre de la señorita Carmen Hernández Valladares.

### En el Radio Club Tenerife

EN HONOR DE LOS DEFENSORES DE TERUEL

Hoy, a las 17.30, hora de Canarias, el Radio Club Tenerife transmitirá un programa extraordinario y especialmente dedicado a los heroicos defensores de Teruel.

En esta emisión toman parte el Delegado Provincial del Estado para Prensa y Propaganda, don Ramón González de Mesa; el comandante de Infantería don Elisardo Edel; el doctor Castelo, y los recitadores Clarita Pérez Fernández, Juan Antonio Torres Romero y Enrique Núñez, que interpretarán poesías escritas especialmente para esta audición por el poeta Gutiérrez Albelo.

### LA EMISION DE ANOCHE

Anoche, a las doce menos diez, emitió este Radio Club un trabajo poético del que es autor el maestro nacional don Francisco de Vega, titulado "Alegoría de los años", cuyo trabajo estuvo o cargo de notables elementos.

### Conciertos públicos

#### LA BANDA MILITAR

Programa de las obras musicales que ejecutará la expresada Banda en el día de hoy en la Plaza del Príncipe, de once y media a una de la tarde:

"Caballería", pasodoble de alre gallegos; Gustavo Freire.

"Maruxa", preludio del segundo acto; A. Vives.

"Onha festa nommuñños de Peirayo", rapsodia gallega; J. S. Suelras.

"La Meiga", intermedio; J. Curdi.

"Cántigas y agarismos", pasodoble gallego; Bernardo del Río.

## Comandancia General

### DONATIVOS EN METALICO

En la Comandancia General de Canarias se han recibido los siguientes donativos en favor de la suscripción abierta del Aguinaldo para el Combatiente.

Doña Rafaela Pereyra y Peraza, 5'35; doña Carmen Pereyra y Peraza, 5'35; don Gregorio García García, 5'35; don Sebastián Prieto Bogajo, 4'00.—Suma total, 20'05.

—En la Comandancia General de estas islas se ha recibido la cantidad de 56'50 pesetas, que la Juventud Católica de Hermigua, ha tenido a bien destinar en favor del Aguinaldo para el Combatiente.

### OPORTUNO DONATIVO DE TABACO

El conocido fabricante de tabacos y cigarrillos don Manuel Morales Clavijo, de esta capital, ha remitido al señor coronel jefe de E. M. un valioso donativo de cigarrillos puros y cigarrillos de la mejor clase elaborados en su fábrica "Aguila Tinerfeña" para que les diera el destino que estimase conveniente.

Y atendiendo a la brillante actuación del General Aranda en la presente contienda y a la heroica contienda que vienen haciendo los sitiados en la Ciudad de Teruel, el coronel señor González Peral, ha dispuesto que aprovechando el viaje de unos sargentos que marchan hoy a incorporarse a sus respectivos Cuerpos en el frente de Aragón, se remita dicho donativo en partes iguales al citado general y al coronel gobernador de Teruel, para el Cuartel General del primero y para los jefes que comandan la dirección de las fuerzas citadas en la referida plaza.

Nos complacemos en hacer público el destino que se ha dado al expresado donativo, por ser el único que hasta ahora se envía con el indicado fin.

### Ayuntamiento

#### LA SESION DEL LUNES

La Comisión Gestora de este Ayuntamiento, celebrará sesión el próximo lunes, a las cinco y media de la tarde, con arreglo al siguiente Orden del día:

Acta de la sesión anterior.

Expedientes de construcción y reformas de edificios.

Escrito sobre nombramiento de Comisión para la recepción provisional de las obras de pavimentación de la calle de Sanjaiego.

Expediente sobre cumplimiento del vigente Reglamento de Espectáculos.

Idem, sobre creación de escuela en el barrio de Anaga.

Idem sobre irregularidad en el servicio del Hospital de Aislamiento.

Cese del enfermero provisional, Valeriano Flores.

Peticiones del teatro Guimerá.

Escrito sobre tendido de la red de gas en la calle de Los Campos.

Escrito relativo a construcción de Casa-Cuartel, para alojamiento de la fuerza de la Guardia civil.

Instancia de doña Candelaria Aguiar, solicitando permiso para pasar agua por la atarjea vieja del Ayuntamiento.

Expediente sobre reclamación de don Pedro Duque, por pase de carnavales por aceras.

Expedientes de acoples a la red general del agua a presión.

Instancia de doña Belén Gómez, solicitando reconocimiento de crédito en el Presupuesto para 1938.

Manifestaciones del señor alcalde.

Preguntas y respuestas.

Cuentas, facturas, etc.

Boletines Oficiales.

### VITABANA

UNA DE SUS GRANDES PRAPIEDADES ES LA DE FAVORECER EL EQUILIBRIO NERVIOSO.

## El capitán de un buque belga envía una felicitación al pueblo de Tenerife

El cónsul de Bélgica en Tenerife, don Fernando de Massy, ha recibido un expresivo radiotelegrama del capitán del hermoso vapor "Leopoldville", de la Compañía Marítima del Congo, buque que durante muchos años ha venido haciendo escala en nuestro puerto en sus viajes entre Amberes y Matadi, rogándole transmitiera su felicitación más entusiasta al pueblo de Tenerife con motivo de la entrada del nuevo año.

## El Sultán Azul en Tenerife

El jueves llegó a esta capital, a bordo del vapor "Ciudad de Meilla", el Sultán Azul, acompañado de varios jefes de cabila representantes de las de Cabo Juby e Ifni, con el fin de tomar parte en la gran peregrinación religiosa que se organiza para ir a la Meca.

El Sultán Azul estuvo en la mañana de jueves en la Comandancia General, cumplimentando al general Valderrama Arias, cambiándose frases de gran afecto, y exponiendo una vez más el Sultán Azul su inquebrantable adhesión al Generalísimo.

La primera autoridad militar ofreció a sus visitantes un desayuno.

Ayer tarde, a las cuatro, tuvo lugar en el Hotel Orotava un te en honor de la Alteza y de su séquito, ofrecido por la Sociedad "Amistad Hispano Árabe", de Tenerife.

El acto resultó brillantísimo y asistieron distinguidas personalidades.

Ayer tarde siguió el Sultán Azul viaje a la Península.

### Telegrafos

#### TELEGRAMAS DETENIDOS

Telegramas detenidos en esta Central de Telegrafos.

Facundo Daramac, Carpintería.

Certis.

Eulogio Castro Gareta.

Benito Mesa.

Charo Moreno.

Toewald.

## Arbitrios sobre tabacos en la isla de Tenerife

Hoy empieza a regir el arbitrio sobre tabacos cuyo producto se destina en su totalidad a remediar el paro obrero existente en la isla, de cuyo gravamen han quedado exentas las labores modestas, hechas totalmente a mano, cuyo precio de venta por unidad de percepción sea inferior a 0'25 pesetas.

Dado el fin a que se dedica el nuevo impuesto, es de esperar que, además de su exacto cumplimiento por parte de los señores industriales y expendedores, todo consumidor sea un vigilante defensor del mismo, pues no debemos hechar en olvido que solucionar el deficit problema del paro por falta de trabajo, es el primordial y más apremiante deber de nuestra retaguardia.

### VITABANA

ES EL MEJOR DESAYUNO Y EL POSTRE MAS EXQUISITO

### AVISO

Manuel Hernández Martínez

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO

Ha trasladado su consulta de la calle de Santo Domingo número 13, a la calle del Pilar número 16 (frente a la iglesia de Pilar).

Horas de consulta: de 9 a 12 y de 3 a 5.

CASTILLO, 34

## Gobierno Militar

### INSTRUCCIONES PARA PETICION DE SALVOCONDUCTOS

En cumplimiento de lo prevenido por decreto fecha 2 del corriente, caducarán el último día del presente año todos los salvoconductos para viajar, expedidos con anterioridad y que no lleven consignada la fecha de su caducidad.

A partir del día 1 del próximo año se observará lo siguiente:

Primero. Dentro de esta provincia y para los residentes habituales en localidades de la misma, servirá de Salvoconducto las Cédulas o carnets de la Milicia Nacional autorizados al efecto por el Gobierno Militar, comandantes militares o en su defecto por los alcaldes de una vez para siempre, mientras dichas autoridades consideren a los portadores personas de loda garantía.

Segundo. Para viajes aislados que supongan traslado fuera de esta provincia, los Salvoconductos serán expedidos por el Gobierno Militar para ida y retorno valederos por 15 días, pues pasados éstos, deberá ser presentado el documento para ser avisado a la Autoridad militar más inmediata al punto donde se encuentre de tránsito.

Tercero. Los Salvoconductos para el paso de fronteras se solicitarán de las autoridades que determinen las Instrucciones que publicará la Delegación de Prensa y Propaganda.

Cuarto. Las horas de despacho a estos efectos en el Gobierno Militar serán de 10 a 12 y de 16 a 18 todos los días.

Santa Cruz de Tenerife, 31 de diciembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El general gobernador militar, Moreno.

### SERVICIO DE PLAZA PARA HOY

Jefe de día: el comandante del Regimiento Infantería Tenerife número 38, don Luis Miranda Núñez.

Imaginería: el comandante de la Comandancia General de Canarias, don José Tártalo Santamaría.

Hospital: Ingenieros, segundo capitán.

Vigilancia: Primera zona, un oficial, un sargento y un cabo de Ingenieros. Segunda zona, un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

El general gobernador militar, MORENO.

### COMISION PROVINCIAL DE PRIMERA ENSEÑANZA

#### ANUNCIO

En sesión celebrada por esta Comisión en el día de ayer, se tomó el acuerdo en la parte que afecta a adjudicación de escuelas con carácter interino siguiente:

Primero. Citar a las señoras maestras comprendidas en la lista desde el número 37, doña Felipa González Martín, al 52 inclusive, doña Antonia Benouzo Méndez, para que se personen el día 10 de enero del año próximo, hora de las diez de la mañana, en el local de este Consejo, para que escojan la escuela vacante cuya lista aparece en el tablón de anuncios de esta oficina.

Segundo. Citar igualmente para el día 20 del ya citado mes de enero, a la misma hora y local a las comprendidas entre los números 53 al final de la lista para la adjudicación de plazas después de dada la primera tanda, que será las que se producen por vacantes de maestros en escuelas mixtas que han de pasar a regentar unitarias.

Tercero. Que por lo que afecta a varones, habiéndose agotado la primera convocatoria, se abre una segunda por tiempo indefinido, y

Cuarto. Se recuerda a los señores maestros que si por caso de fuerza mayor no pudiesen concurrir, pueden designar persona que les represente, y caso de que así no lo hiciesen, la adjudicación de plazas será previo sorteo, como asimismo se recuerda que los que estuviesen en la actualidad regentando interinidad, no pueden tomar parte en esta convocatoria, y si los que fuesen nombrados no se posesionasen de sus cargos, no podrán concursar de nuevo hasta transcurrido un año.

Santa Cruz de Tenerife, 31 de diciembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El secretario, Arturo Pérez Zamora y Mandillo.

### Por DOS pesetas Sellos de caucho

¡VIVA ESPAÑA!  
¡II AÑO TRIUNFAL!  
P. Constitución, 10  
Tipografía Católica.

**Enero**

**1.º**

**Sábado**

S. Manuel

**Sección Religiosa**

### CULTOS

#### PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Domingo, 2 de enero.—A las ocho, misa rezada, gregoriana.

A las nueve, misa Mayor con plática.

A las diez, misa rezada para los Flechas. Explicación doctrinal por el M. I. señor canónigo don José García Ortega.

A las once, misa rezada. Conferencia por el precitado orador sagrado.

A las dos y media de la tarde, Catecismo para los niños y niñas.

Lunes, 2.—A las siete y media, misa solemne por el alma de don Domingo Jorge, que en paz descanse.

A las ocho, misa gregoriana.

A las ocho y media, misa de promesa a Nuestra Señora del Carmen.

#### Martes, 4.—A las ocho, misa rezada de Comunión en el altar de San Antonio. Reparto de pan a los pobres. Misa por el alma de don Manuel Quintero, que en paz descanse.

#### A las ocho y media, misa rezada en el altar del Señor de las Tribulaciones por el alma de doña Dolores Regalado, que en paz descanse.

#### A las nueve, misa cantada en el altar de La Dolorosa, por el alma de don Tomás García, que en paz descanse. Aniversario.

### DE LOS PUEBLOS

#### Puerto de la Cruz

#### EN LA JUVENTUD CATOLICA

Está siendo muy visitado el Donito Belén que los pequeños socios aspirantes de la Juventud Católica Masculina, han hecho en el salón de actos del nombrado Centro. Todas las tardes, después de entretenidos juegos propios de Navidades, se reza el Santo Rosario, dirigido por un pequeño, y se canta lo "Divino" por un coro bastante grande de estos entusiastas muchachitos que son la esperanza del mañana. Es digna de los mayores elogios la labor religiosa y patriótica que en el silencio desarrolla diariamente esta Juventud portuense, que día tras día va atrayéndose las simpatías de las familias de los pequeños, en su mayoría gentes humildes, que encuentran en este local un verdadero ambiente de hermandad y cariño. También continúa funcionando con gran entusiasmo la escuela para obreros que en número de cincuenta, ya que la matrícula está cerrada por falta de medios económicos, asiste diariamente desde hace mucho tiempo, y que de no prestarse la ayuda económica por los que están obligados al sostenimiento de la Acción Católica, se vería el Centro en el triste caso de dejar en el abandono religioso a estos desheredados de la fortuna, por la inercia e incompreensión de los que teniendo ojos no quieren ver.

**NATALICIO**

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño la señora esposa de don E. Richmond, empleado de la casa Yeoward en esta localidad.

**COMEDORES INFANTILES**

Las entusiastas señoritas de los Comedores Infantiles y Juventud Católica Femenina, sirvieron en la tarde del sábado último, con motivo de las fiestas de Pascuas, una suculenta merienda a los niños de los Comedores Infantiles, reinando entre los pequeños la consiguiente alegría durante el acto.

### Antonio Oramas

#### ABOGADO

VILLALBA HERVAS núm. 27 (Plaza del Príncipe)

TELEFONO 1.263

De regreso en esta capital ha reanudado su consulta diaria de 10 a 1 y de 3 a 5.

### Dr. R. Morales Ruiz

#### MEDICO OCULISTA

Terminada la temporada veraniega ha reanudado nuevamente su consulta por la tarde, rigiendo el horario de invierno de 10 a 12 y de 4 a 6.

CASTILLO, 34

Organizado por el Radio Club Tenerife, se celebrará mañana, domingo, día 2 de enero de 1938, a las cinco de la tarde, en el teatro Guimerá, un magnífico festival infantil, el cual estará a cargo de valiosos niños y niñas de esta capital, La Laguna y Orotava, haciendo igualmente la presentación ante el público y niños que asistan a esta fiesta benéfica, el gran forjador de almas infantiles, Robinson Croché y su popular caballo "Tripta".

El producto de esta función será destinado a la adquisición de ropas y juguetes para los niños necesitados de esta capital, con motivo de la festividad de Reyes.

El orden del program será el siguiente:

### PRIMERA PARTE

Sinfonía por la orquesta.

1.—Discurso sobre la significación del acto, por el niño Tomás Pita.

2.—"Camina buey..." (canción criolla), por las niñas Teresita Machado y Anítoña Lugo.

3.—"Los ojos de la huertanita", poesía de M. Zurita, por el niño Francis del Rosario.

4.—Duo cómico de "La Dolorosa", del maestro Serrano, por los niños María del Carmen Fernández y Santiago Puertas.

5.—"Los zuecos del abuelo", poesía de J. Bolinaga, por la niña Tinita Núñez Álvarez.

6.—"¿Te quiero dijiste?", canción de Giever, por el niño Francis del Rosario.

7.—"Evocación de 1900", por los niños Anítoña Lugo, Teresita Machado, Tobaló Rodríguez y Lorenzo Machado.

8.—"Mi sueño", monólogo, por el niño Santiago Puertas.

9.—"La militarista", couplet cómico, por la niña Carmencita López de Vegara.

10.—Pa-Kir Bracamán "realizará fantásticos experimentos de los fakires de la India.

### SEGUNDA PARTE

Sinfonía por la orquesta.

1.—Palabras sobre Robinson Croché y "Tripta", por el niño Tomás Pita.

2.—El gran forjador de almas infantiles Robinson Croché y su inseparable caballo "Tripta" de jarán una vez más su isla desierta para hacer ante los niños su presentación y contarles personalmente uno de sus maravillosos cuentos, que titula "Juguetes de cartón o juguetes de san gre".

3.—Himnos nacionales, por la orquesta.

### PRECIOS DE LAS LOCALIDADES

Palcos y plateas con 6 entradas, 18 pesetas.

Palcos proceros altos, con 4 entradas, 12 pesetas.

Butacas de patio y palco, 3'00 pesetas; niños 1'50.

Anfiteatro, primera fila, 2'00; niños, 1'00.

Anfiteatro, segunda fila, 1'50; niños, 0'75.

Delantera paraíso, 1'00; niños, 0'60.

Paraíso, 0'75; niños, 0'50.

Estos precios tienen el aumento del 10 por ciento correspondiente al Subsidio Pro-Combatiientes.

**NOTA IMPORTANTE.**—Los niños menores de cuatro años tendrán entrada gratuita siempre que vayan acompañados de una persona mayor.

### Centro para administración de inmuebles

En la calle de Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos.

En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente.

Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo.

Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO. Teléfono 3-7-4.

## Sebastián Alvarez Castro

### MEDICO

Ex interno del Hospital de Niños, ex interno y ex médico de guardia del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Barcelona.

MEDICINA GENERAL.—ENFERMEDADES DE LA INFANCIA.—RAYOS X

CONSULTA DIARIA DE 8 A 9 DE LA MAÑANA Y DE 2 A 5 DE LA TARDE.

CALLE MENDEZ NUNEZ, 7. TELEFONO, 6-1

## Unión Eléctrica de Canarias, S. A.

### GAS

SEÑORA: EL COCINAR CON GAS ES SINONIMO DE COMODIDAD Y LIMPIEZA.—COCINAR ES UN PLACER CUANDO SE HACE CON GAS.

HAGA A SU COCINERA FELIZ.—COCINE CON GAS

## Bar España

#### (BAJOS DEL HOTEL OROTAVA)

TELEFONO 3-4-0

El mejor situado de Santa Cruz. Recientemente reformado. Amplia terraza.

Especialidad en café-express (su buena calidad no ha podido ser imitada). Quien pruebe lo contrario se le retribuirá con 10 mil pesetas.

**CERVECERIA**

Embutidos de todas calidades selectas. Típico colmado: vinos de las mejores bodegas andaluzas y del país. Selección en tapas.

SE SIRVEN CENAS A TODAS HORAS

¡LOS PRECIOS MAS REDUCIDOS!!

### ANUNCIOS BREVES

SE VENDEN dos casas y una huerta en la ciudad de La Laguna, situadas en la calle de Fagundo y distinguidas con los números 34, 36 y 38.

Informarán en la Plaza del Adelantado, 10.

SE ALQUILA un piso en Méndez-Núñez, frente al Parque Municipal. Informes, Santa Clara, 4, o Peletería Cremadas.

SALVADOR AGUSTO BRITO LORENZO, ADMINISTRADOR DE FINCAS RUSTICAS Y URBANAS

Se alquila la parte baja de la casa de la calle del Castillo, donde estuvo instalado el Banco de España, propio para comercio y vivienda, a la vez dotada de todas las comodidades y servicios necesarios, uno de los mejores sitios de la capital. Asimismo se alquila un piso en la parte alta de dicha casa, cuya vivienda da a tres calles: calle del Castillo, Suárez Guerra e Imeldó Seris; y un entresuelo para escritorio.

Para más detalles y condiciones, diríjase al administrador citado, de dos a tres de la mañana. Calle de Imeldó Seris, número 15, teléfono 426, de 2 a 3 de la tarde.

SE ALQUILA la casa número 20 de la calle del Pasaje de Alvarez, por el precio de cien pesetas mensuales. Para más detalles Salvador Augusto Brito Lorenzo, Imeldó Seris número 15, teléfono 426, de 2 a 3 de la tarde.

SE ALQUILAN, con o sin muebles, dos habitaciones a caballero solos o matrimonio sin niños.

Informes, en esta Administración.

Compañía Smediterránea		SERVICIOS INSULARES	
LLEGADAS	OR	SALIDAS	
Lunes, 6 horas, G. Tarajal. Pto. Cabras, Arrecife. Las Palmas.	LEON Y CASTILLO	Lunes, 12 horas, Las Palmas.	GERA
Martes, 8 horas, Las Palmas.	LA PALMA GOMERA	Lunes, 11 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma.	CASTILLO
Miércoles, 6 horas, Las Palmas.	LA PALMA GOMERA	Martes, 12 horas, Las Palmas.	MERA
Miércoles, 10 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma.	LA PALMA GOMERA	Miércoles, 10 horas, Las Palmas.	OMERA
Jueves, 16 h. Arrecife, Pto. Cabras, G. Tarajal y Las Palmas.	LA PALMA GOMERA	Jueves, 9 h., Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras y G. Tarajal.	
Jueves, 17 h., Las Palmas.	LA PALMA GOMERA	Jueves, 20 h., Palma, Valverde y San Sebastián.	
Sábado, 16 horas, Palma, Valverde y San Sebastián.	LA PALMA GOMERA	Viernes, 24 horas, Las Palmas.	
Domingo, 6 horas, Las Palmas.	LA PALMA GOMERA	Domingo, 24 h., Las Palmas, G. Tarajal, Pto. Cabras, Arrecife.	

**NOTA.**—Para tomar pasajes es indispensable presentar la autorización de embarque por esta Compañía de Vigilancia, cuyas horas de expedición son de 10 a 12, por la mañana, y de 4 a 6, por la tarde, pudiéndose también obtener el día anterior, para aquellos vapores que sus salidas sean de mañana del día siguiente.

El pase se despacha en las oficinas hasta una hora después de obtener el permiso correspondiente. Los domingos, solo de 5 y media a 7.

# La heroica Marina española

## Balada del barco misterioso

—Señor Censor: ¿se puede hablar de la Marina?

—Le diré a usted. Hablar se puede, pero sin nombres, sin fechas, sin lugares...

De este modo resultó el Censor un inconsciente colaborador de estas cuartillas de mar. Yo iba a hacer una crónica; él me ha obligado a hacer una balada; é, se ha encargado de proveer mis cuartillas de misterio, de silencio, de poesía...

¿Conocéis el viejo romance del Infante Arnaldo? El paso del tiempo, gran depurador de las obras poéticas, cuando éstas son populares y colectivas, ha hecho con él oficios de censura; posterior, ya que no previa. Ha borrado con blancos de olvido, ya que no de prudencia, nombres, fechas, lugares. Y ha quedado, de lo que era largo romance, casi fastidioso cronicon, un corto y bello fragmento misterioso, censurado de poéticas reticencias: el Infante Arnaldo—¿quién era?—va por la orilla de un río—¿qué río?—y ve venir un barco—¿qué barco?—con velas de seda y jarcia de torzal de oro... El marinero que viene en el barco va cantando una dulce canción descoñocida. El Infante le grita desde la orilla que le repita la canción y le diga cuál es su nombre:

Por tu vida, marinero, dígame hora esa cantar...

El marinero responde: Yo no digo esta canción, sino a quien conmigo va...

Yo escuché la misma respuesta que el Infante Arnaldo. La canción íntima y sobria del marinero de hoy—de ese marinero

improvisado, voluntario, iluminado, novio de la muerte—no se dice más que "al que va con él". Su canción heroica es confidencia de alta mar, sin más auditorio que las espumas y las nubes.

Ser admitido a ella, es como ser admitido a un secreto que por su magnitud, sólo conoce arriba Dios y abajo sus imágenes más exactas: el Cielo y el mar. No baja esa canción a la gaceta cotidiana y democrática que hermana la guerra, los toros y el deporte. No está manoseada de reportajes y telegramas. Está ahí, tras sus blancos parapetos de censura y silencio, al margen de toda frivolidad, intacta para la seriedad de la lápida o del verso épico.

Por escucharla un poco, yo, más atrevido que el Infante Arnaldo, entré en la nave con el marinero. Pasé unas horas—¿cuándo?—en el barco—¿qué barco?—que había llegado al puerto—¿qué puerto?—. El barco no tenía las velas de seda ni las jarcias de torzal de oro: tenía en cambio una apaisada chimenca, baja y jibosa, que le da un perfil inconfundible, cariñosamente familiar ya por todos los muelles del litoral azul: "No es guapo, pero es simpático", decía una mujer de pueblo viéndolo atracar al puerto. Esa es la palabra: "simpático". No tiene líneas estilizadas ni podantías. Tiene una honrada fisonomía de perrazo fiel, de muchacho sano y deportivo, desuadado del peinado y del atuendo; pero con la franqueza y la buena hombría entallándolo por la cara ancha y la acusada musculatura. A la

espalda de su rechoncha jiba gris, las costas nacionales se sienten seguras como mujeres decentes y bien casadas.

El barco misterioso e innovado ha inventado un nuevo combustible. No quema carbón ni gasolina: quema entusiasmo y juventud. Quema el ardor de un millar de chiquillos azules enamorados de España y de la aventura. El impulso que mueve el barco misterioso y que le hace invencible en sus escaramuzas gloriosas, es todo un excedente de juventud y de vida, cambiado bruscamente de caudal, para ponerse al servicio de España. El barco misterioso ya impulsado por muchos raquetazos de "tennis" y patadas de "fútbol" sacrificados y suprimidos; por muchas oposiciones que se quedaron sin hacer; por muchos exámenes inéditos de "civil segundo" y de "patología médica"

¿Cómo nació el barco misterioso? Nadie sabe si lo hicieron los ángeles o las hadas. Fue una cosa inesperada y de encantamiento. Cuajó, de pronto, como una perla gris allá en la Concha azul del "Puerto del Sol": de esa concha en cuyo interior caben todas las escuadras del mundo y cuya costa, decía el viejo Pitt que si fueran de Inglaterra, estarían acorazadas de plata. Allí nació el barco misterioso... Es paisano del Generalísimo.

No se sabe cómo nació. Un día, cuando más preciosos gran, España se quedó sin barcos: desconocida de Marruecos. Otro Hércules rojo, más forzado que el antiguo, volvió a separar las

columnas Calpe. Por aquellos días, el barco misterioso estaba sólo medio hecho. Le quedaban por delante años de tarea, según el paso lento y burocrático de nuestras construcciones navales. Todavía no era gris, sino rojo de minio. Rojo como un recental acabado de hacer, sin pelo todavía... Pero España lo necesitaba. Todo él "Puerto del Sol" se llenó de un latir metálico de martillo. Y en un tiempo brevísimo, el barco misterioso estuvo en el mar; improvisado, mágico y alegre; con el mismo aire juvenil y bohemio de haber dejado a medias su "Civil segundo".

Desde entonces, el barco encantado se emplea en un bello y tentador oficio de romance. Se "pasea la calle" a la cautiva: hace ronda y serenata—sonoras serenatas trágicas—ante la ventanilla de la España irredenta.

Y a través de las rejillas de la cautiva, él recibe pequeños favores que nosotros le envidiamos. Porque él ve cosas que nosotros no vemos hace año y medio. El ha visto las palmeras de Elche, y los acantilados de la costa brava, y algún día más claro, entre brumas, lejos, la torre del Miguelete y las dos agujas del Templo de la Sagrada Familia...

Por eso, cuando entra en los puertos, trae ese aire gris y herméptico, del que sabe muchas cosas que no puede decir. Entra de puntillas, sin avisar, cuando menos se le espera. Está unas horas, un día acaso. Luego, siempre inesperadamente, se marcha. No puede estar mucho tiempo sin ver a su cautiva. Y parece

que los buyes le preguntan, con angustia, ¿qué pasa en la zona irredenta? ¿Qué ha visto, qué ha hecho? Pero él se va silencioso, gris, caurro: llena de confidencias inéditas su jiba maliciosa:

Yo no digo mi canción sino a quien conmigo va...

Pero algo se yo de esa canción. Un día el novio rondador de la cautiva se encontró, frente a sus ventanillas, a los rivales: ojos. "Tomó contacto" con ellos, como dicen los marinos con un eufemismo elegante: contacto de hierro y fuego. Aquel día el aire se estremeció de ruidos bárbaros. La cubierta del barco misterioso volvió a tener aquel día color rojo de minio. Aquel día rompió filas el instrumental níquelado y brillante, que está allí, en la vitrina del quirófano, en formación corectísima. Desde aquel día, en espera de mejor lapida, hay en la pared de una de las torres, un letrero toscano que habla de un muchacho que por apagar un principio de incendio, se dejó quemar él mismo. Desde aquel día, sobre la madera de la cubierta quedó pintado el perfil del boquete de una bomba de avión. Es redondo, exacto, formado por una circunferencia de líneas radiadas. Tiene figura de sol o de corona. Está en el primer tercio del barco—en su pecho, diríamos—al lado izquierdo... En el sitio de la laureada.

Cuando, después de haber ahuyentado una flota muy superior en número, el barco misterioso volvía contra el crepúsculo, su gesto hermético era más reticente que nunca. Llevaba en su pecho gris—color de disimulo—un hondo secreto y varios bultos largos y estrechos, liados en la bandera de España. Ni cantaba su hazaña ni lloraba su dolor.

Pasó en silencio, junto a aquel puerto extranjero—¿qué puerto?—lento, solemne, retardando, como de emoción, el pulso de las turbinas. El Almirante—¿qué Almirante?—quiso lucirse en la maniobra y mandó pasar rozando el muelle, donde unos hombres quietos, firmes, alineados, miraban con inmóvil y respetuosa admiración. ¡Buen "manejo de barco"! como ellos dicen. El marino español demostraba que después de la emoción de la batalla, le quedaba serenidad para perfilar la maniobra. Desde el muelle, junto a sus hombres, otro almirante rubio y alto, lo miraba pasar firme, cuadrado. Cuando el barco misterioso pasaba rozando el cantil del muelle, no pudo contenerse: rompió el protocolo y con un rápido gesto disimulado, agitó su gorra azul en el aire

lo, su gesto hermético era más reticente que nunca. Llevaba en su pecho gris—color de disimulo—un hondo secreto y varios bultos largos y estrechos, liados en la bandera de España. Ni cantaba su hazaña ni lloraba su dolor.

Pasó en silencio, junto a aquel puerto extranjero—¿qué puerto?—lento, solemne, retardando, como de emoción, el pulso de las turbinas. El Almirante—¿qué Almirante?—quiso lucirse en la maniobra y mandó pasar rozando el muelle, donde unos hombres quietos, firmes, alineados, miraban con inmóvil y respetuosa admiración. ¡Buen "manejo de barco"! como ellos dicen. El marino español demostraba que después de la emoción de la batalla, le quedaba serenidad para perfilar la maniobra. Desde el muelle, junto a sus hombres, otro almirante rubio y alto, lo miraba pasar firme, cuadrado. Cuando el barco misterioso pasaba rozando el cantil del muelle, no pudo contenerse: rompió el protocolo y con un rápido gesto disimulado, agitó su gorra azul en el aire

De todo esto les hablaba yo con palabra de amor, en los sollados del barco misterioso. De lente de mí, apretados bajo los techos bajos y agobiantes, más de mil muchachos: azules y anónimos como el cielo y el mar. A nuestros lados banderas y guirnaldas. Sobre nosotros, la sonrisa de Franco, y en el aire intenso, aliviado de ventiladores, ritmos de versos y sueños de gloria y aventura...

Y luego, en un "pianísimo" susurrante de voces juveniles, el estribillo heroico del himno de la dotación:

Muchachos de España: tirad [a los mares] manojos de rosas en flor, [por los que murieron por servir a España] [por los que murieron por servir a Dios.]

Esta es la balada del barco misterioso. No la compuso la fantasía de un poeta soñador: la compuso la realidad de una España nueva, que porque lucha por el espíritu, hace poesía sin saberlo.

Todo es ahora en ella bello, clásico: lleno de imperio y ufanía. Antes, sus barcos tenían vagos nombres parlamentarios de ideas generales: "Libertad", "Re pública"; nombres de artículos de fondo, d plazas de provincia. Ahorán tienen nombres per filados y exactos de islas y archipiélagos.

Porque este barco gris y encantado se llama... Se llama a fila por España, y acude presto, callado, como un perro fiel.

Tranquilícese, Censor. No iba a romper a última hora el encanto poético de mi balada sin fecha y sin nombre.

JOSE MARIA PEMAN (Exclusiva para esta región).

VITABANA

INDICADISIMO PARA EL EMBARAZO

### Un relato impresionante

## La Pasionaria y unas Monjas

Que cada cual explique a su gusto este extraño suceso que voy a referir puntualmente. Yo no me atrevo a esclarecer las impresionantes reacciones de una conciencia turbia y atormentada como la de esa mujer. ¿Fue su ángel bueno? ¿Fue todo comedia? ¿Fue su hipocresía sectaria?

A primeros de noviembre hizo un año. El bandidaje rojo sellaba diariamente en Madrid la santidad de nuestra causa con centenares de mártires que en las carreteras del contorno se desplomaban al grito de ¡Viva Cristo Rey!, o rezando el Señor mío Jesucristo o perdonando a aquellos forajidos con el dolor de otros que mugían amordazados en las checas al recibir tormentos sordos, como aquellos frailes de la mazmorra vecina a la de mi amigo Enrique de Angulo, por no querer blasfemar o delatar a amigos. Con la angustia de millares de hombres que jugábamos a un escondite trágico con las cuadrillas sueltas de verdugos, huyendo por la escalera interior, de piso en piso, o por las azoteas cada vez que las bocas de los fusiles asomaban tras las mirillas de la puerta de piso.

Aquella tarde tocó el turno a veintidós monjas refugiadas en un cuarto Entraron los forajidos, como entraría una piara en un jardín primoroso. Los representantes del Gobierno legítimo y de la República democrática, separaron a las menores de cuarenta años, muchas de ellas novicias, y las anunciaron con groserías, que al día siguiente serían sus compañeras. Eban, por fin, a liberarias de la esclavitud del convento. Pero al alguna intentaba escapar, hablarían las pistolas. Esas pistolas "del ruego largo" que hemos visto tembar todos los madrileños en misos cobardes cada vez que un ruido turbaba el registro saqueo de hogares indefensos. Aquellas pobres mujeres no

supieron buscar un remedio a la amenaza. No gritaron, ni urdieron una estratagemas, ni acudieron a aquellas miserables autoridades que entregaban en manos de sus verdugos a los mismos que las llamaban pidiendo amparo y justicia. La fe tiene sus caminos, muy apartados a veces de la prudencia humana: postradas en tierra, con los brazos en cruz y el alma crucificada, pedían a su Esposo que, siéndole ellas fidelísimas hasta la muerte, fuera El celoso guardador de ellas.

Y el imposible mora, de que habla Balmes, se rompió, y aconteció lo inaudito.

Un grupo de mujeres llamaba al día siguiente a la misma puerta. Iba al frente de ellas una mujer desmenuada y afable. Como las monjas no la conocían, se presentó a sí misma: era la Pasionaria. Las otras eran milicianas de su guardia personal. No hubo lugar a situaciones difíciles: ella, "la compañera Dolores" es una vizcaína de sim patía y remango y lo aclaró todo. Sabía lo sucedido la víspera y las anunciaba que desde aquel momento quedaban bajo su protección personal, con una sola condición: que trabajasen algo en ropa de milicianas, para mitigar el frío de los que en los parapetos de la Sierra luchaban a la intemperie.

Nuestras buenas monjas creían que soñaban. ¿Sería un embuste? ¿Qué buscaría aquella mujer?

Pero pocas horas después volvía la Pasionaria con el séquito de sus desmenadas valquirias barriobajeras, trayendo consigo unos grandes envoltorios de lanas caras (marca U. H. P., claro está), y una caja de cartón. Esta vez la simpatía dispuso las boiras del recelo, y aquellas mujeres arripodas, la sembradora de rencores y las puras virgenes del Señor, se miraron con afecto y nació el deseo de tender un puente sobre el abismo moral que las

dividia. Las monjas, en su afán apostólico, creían que Cristo, cubierto del rocío de tantas noches oscuras, llamaba con porfía a las puertas de aquella alma

Les dijo la Pasionaria: —Como ustedes son tan primorosas, no he querido que trabajes en cosas burdas y me he dicho: más vale que las lleve lanas para ropitas de niño que telas para uniformes de milicianas, como había pensado.

Las monjas la prometieron trabajar con amor y solicitud en tan simpática tarea. ¡Qué más querían sus entrañas de caridad.

—Pues ahora—añadió la Pasionaria—les traigo un regalo que les ha de gustar.

Y aquella mujer abrió la caja de cartón y sacó de ella un hermoso Crucifijo, que entregó a las atónitas monjas, diciendo:

—Para que le recen. Yo también he tenido fe.

La escena era impresionante. La Superiora sacó entonces de su pecho otro Crucifijo pequeño y lo mostró a Dolores Ibaruri como para que lo besara. Pero la Pasionaria, adusta, lo miró con una mirada dura y extraña. A algunas de las presentes les pareció de odio; a otras de sobresalto; mas a todas se les clavó aquella mirada terrible, que

corraba en seco un proceso espiritual.

Se fué con sus milicianas. Ya no hubo más.

Cuando las buenas monjitas abrieron uno de los bultos de rropa, hallaron en el fondo otra segunda sorpresa. Otro regalo, colocado allí de intento, y que la Pasionaria no quiso o no se atrevió a enseñar: un cuadro de la Virgen Dolorosa.

Esta segunda sorpresa dió mucho más que pensar que la primera. Yo también he pensado en ello muchos ratos al escuchar después los discursos incendiarios de esa mujer interesante, puntal del Partido Comunista Español y—lo que muchos ignoran—vocal del Consejo Central del Komintern. Pues esta vizcaína renegada de la fe de su juventud, unas veces se nos muestra como histérica agitadora de masas y otras como consejera prudente de los comités políticos, dócil como pocos a hipócritas consignas rusas.

Dolores Ibaruri no volvió a ver a sus amigas. El pisito conventual se ha cerrado recientemente. Las monjas aquellas sé que han llegado a San Sebastián. Por esto cuento ahora lo que supe entonces.

MUNARRIZ

**Clínica** DE GARGANTA, NARIZ, OIDOS Y CIRUGIA DE LA BOCA; DEL **Dr. Juan del Castillo Díaz** EK-AYUDANTE DEL HOSPITAL GENERAL, DEL NIÑO JESUS EQUIPO QUIRURGICO DEL CENTRO E INSTITUTO RUBIO DE MADRID COSTA Y GRIJALBA, NUM. 14 (CALLE DEL CORREO) CONSULTA DE 11 a 2 TARDE DE 4 a 5 TELEFONO 6-0-5

Lea V. "Gaceta de Tenerife"

## Canción de cuna

Duérmete mi bien, Duérmete mi hijo que es muy tarde ya y hace mucho frío...

Junto a los rebaños los pastores han dormido. Se alivian los cielos. Entonando cánticos bajarán los ángeles, que Dios ha nacido, les dirán triunfantes, entre viento y frío.

Duérmete mi bien, Duérmete mi hijo, Mañana, de día, verás a ese Niño entre María y José arrodillados los pastorcitos; mudos de asombro ante el Rey divino. ¡Qué bonito y hermoso ese Infante lindo!

Duérmete mi bien, Duérmete mi hijo,

—Gusano y no hombre— Botón de rosa, el Niño. —Fuerte león de Judá— De flor debreada tallito. —Abrasado de fuego su pecho. De frío llorando heladito. —Señor Y Rey de lo creado— ¡Y una cueva por palacio!

Duérmete mi bien, Duérmete mi hijo,

Después de esta noche estará Jesús nacido. En su hombro una llaga que de amor es vestigio ¡La sombra de la llaga futura de la Cruz del suplicio! ¡Pocrecito Rey! ¡Lástima de Niño!

Duérmete mi bien, Duérmete mi hijo, que es muy tarde ya y hace mucho frío...

MARIA ISABEL ESLAVA



**Alvaro Rodriguez Lopez** SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA

## Gaceta de Tenerife Imprenta Católica

Plaza de la Constitución, 10 (debajo del Gobierno Civil)

**Ofrecemos:** Carteras de papel y sobres. Paquetes de CIEN cartas. Blocks de cartas. **LOS MEJORES PRECIOS DE LA COMPETENCIA** Descuentos Especiales para pedidos importantes. Plaza de la Constitución, 10 (debajo del Gobierno Civil)

# GACETA DE TENERIFE



Estado del Tiempo

Presión media . . . . . 762.1  
Temperatura media . . . . . 27.2  
Temperatura máxima . . . . . 27.2  
Temperatura mínima . . . . . 21.1  
Humedad media . . . . . 52  
Dirección del viento . . . . . N.

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10. Telegramas "Gaceta". Teléfono 157. Apartado 35.

EN EL RADIO CLUB

## Amistad Hispano Árabe

Ayer, a las seis de la tarde, dió comienzo el ciclo de conferencias de divulgación, organizado por el Comité de Amistad Hispano-Árabe, de esta capital. El presidente del Radio Club, don Elías Ramos, pronunció las siguientes palabras: "En las circunstancias históricas presentes que tan intensamente vive el pueblo español, entregando sus mejores hijos, con todos sus ímpetus y mayores entusiasmos, a la titánica empresa de defender la independencia del solar hispano, contra las furias satánicas, el terror comunista, y las maniobras judaicas internacionales, furiosamente desatadas al conjunto de sus bajas y ruines pasiones, para convertir a nuestra Patria al va salaje de Moscú; en medio del fragor de la lucha y la intensidad del sacrificio, los buenos españoles, no han olvidado en ningún momento la cordial asistencia que ha tenido el mundo musulmán, de la población árabe, en estas horas de angustia y dolor que vive este heroico pueblo español, que con su sangre, está escribiendo las páginas más gloriosas en defensa de la Civilización Occidental. La Historia vuelve a unir a españoles y árabes, en una ejemplar hermandad, sellándola con sangre generosa. España, la verdadera España, la España tradicional de nuestros antepasados, guardará imperecedera gratitud hacia vosotros, para quienes nuestro Caudillo el Generalísimo Franco, ha ofrecido, al terminar la contienda, las mejores rosas del jardín hispano. Esta gratitud, este afecto, que os profesa el pueblo español, es necesario llevarlo a todos los ámbitos del mundo y especialmente al pueblo musulmán y árabe, conservando en toda su pureza estos sentimientos e incrementando en toda su trascendencia la sinceridad de los vínculos y relaciones hispano-árabes. Por ello, este "Radio Club Tenerife", que ha llevado a todos los Continentes, la voz de la auténtica España, la exaltación de los hechos heroicos de esta gesta, los ideales sagrados por los que luchan y mueren los verdaderos españoles, deshaciendo, anulando propagandas funestas y noticias tendenciosas, y haciendo que prevalezca la verdad, la única verdad de los acontecimientos guerreros y de los hechos que se ventilan en tierras españolas, ofrece, mejor dicho, se congratula y honra en ofrecer desde hoy su micrófono, sus servicios y sus entusiasmos para llevar en sus ondas el aliento, la simpatía y el pensamiento que anima a esta cordialísima hermandad hispano-árabe a todos los pueblos de esta raza. Luego, el Delegado de Prensa y Propaganda del Estado, don Ramón González de Mesa, con su acostumbrada elocuencia y cáldido verbo, lleno de un gran espíritu, dijo: "Cábe me el honor de compartir con el digno y dinámico presidente de este Radio Club de Tenerife, la inauguración de la hora radiada de confraternización hispano árabe, momento que cristaliza el recto apretón de manos que sella la unión de la civilización musulmana con la que encarna el cristianismo y en lo que ambas manifestaciones potentes de la espiritualidad tiene de común, y que es nada menos que el fuego sagrado de la fe que se encarna en la surripción y en la entrega del hombre a Dios, Suprema verdad, máxima inspiración y eterno faro de donde dimana toda luz y toda obra que pueda tener dentro de los límites estrechos y perdurables de lo humano caracteres y prestigios de permanencia y de solidez. Siempre produce satisfacción e, ver realizado el propósito que animó el esfuerzo y la iniciativa que pudo plasmar la idea; y por ello, no puedo ni intento ocultar mi contentamiento, que no es presunción ni vanagloria, sino confianza y seguridad del ánimo, al ver en plena marcha el Comité de Amistad Hispano Árabe, que hasta hace poco no era nada más que un propósito y una voluntad en potencia. Se inaugura en el día de hoy, día litúrgico y de máximo valor espiritual para el mundo musulmán, la hora radiada de amistad hispano árabe y por ello quiero desde este micrófono, que ha llevado por todos los Continentes la voz de la verdad y de la emoción de España, saludar con la máxima cordialidad efusiva al mundo árabe, reconociendo paladinamente, públicamente, sus altas virtudes y edificantes me-

recimientos así como la pureza de sus tradiciones raciales y el alto y elevado empeño de unir sus designios, que son comunión espiritual y material, (es decir alma y virilidad), para perpetuarse en la tierra bajo el signo sagrado de una fe y bajo la bandera ennobecedora y magnífica de un nacionalismo plerótico de contenido, de derecho y de moral. Cuando la paz sea parto luminoso y fecundo de la guerra misma; su último episodio, y los laureles de la legítima victoria coronen la labor magna, casi divina de invicto Caudillo, la España hija de tal traumatismo vestirá su armadura reluciente y ceñirá sus sienes con la verdadera corona de laurel y, así, guerrera, sin jactancia, marcial y apuesta, sin fanfarronería y sin puntos de contacto con la magna decrepita que llegó a ser representación de la Patria enferma, tendrá libertad plena para elegir con amplio dominio de sus propios movimientos a sus amigos, despreciando y si preciso fuere retando, como decía Francisco Melgar, a sus enemigos. Y entre sus amigos estarán los árabes, los que supieron hacer honor a la lealtad y a la amistad, los que contribuyeron y coadyuvaron con su esfuerzo y con sus vidas al triunfo de la espiritualidad sobre el grosero materialismo que encarna la teoría marxista en sus diversas formas y modalidades. Desígnios inescrutables de Dios! Ha sido el pueblo musulmán el valor de la causa sagrada de España que representada menos que el triunfo de la civilización sobre la barbarie. España no podrá jamás estar ausente de esta verdad y su ojo vigilante y lleno de gratitud sabrá y podrá hacer aflorar sobre los lomos del mare nostrum, mar latino por antonomasia, a los pueblos amigos, fraternos por la raza que aún viven humillados bajo el látigo, vulgo tiranía de la esclavitud extranjera. Pronto se teñirá el oriente ante la presencia de los primeros rayos del nuevo amanecer; las rosas del triunfo serán deshojadas formando la alfombra por donde desfilará cuadrada espléndida y fuerte del César vencedor y dentro de su recinto que es luz y es símbolo y es potencia capbrán los que en las horas amargas y dulosas fueron amigos verdaderos de la España inmortal. Franco, Franco, Franco. ¡Arriba España! ¡Viva el pueblo musulmán!" Por último, un destacado elemento del Comité Árabe, habló de la gran gesta de España y de la fe inquebrantable de los árabes hacia el Caudillo: Franco.

Clínica Oftálmica "Santa Lucía" DR. CORVINIANO RODRIGUEZ Médico Oculista Municipal. Oculista del Hospital civil y Casa Cuna y Director del Dispensario Antifracomatoso. Consultas: de 10 a 12 y de 3 a 5.—Pérez Galdós (antes San Lorenzo). 15. VITABANA CONTIENE TODAS LAS VITAMINAS Y ELEMENTOS NUTRITIVOS DEL PLÁTANO DESECCADO AL VACÍO.

## Consejo Ordenador de la Exportación del Plátano

DELEGACION REGIONAL PRECIOS ACORDADOS PROVISIONALMENTE: Semana 49/36 (Del 29 de noviembre al 5 de diciembre 1937) Empaque madera... pesetas 0'59 el kilo. Empaque papel... pesetas 0'53 el kilo. NOTA.—Debiendo cesar en breve las funciones de este Consejo Ordenador y con objeto de atender a las previsiones propias de una liquidación (averías, fallidos, etc.), se retienen de los precios antes indicados la cantidad de QUINCE CENTIMOS POR KILO, cuya cuantía subsistirá hasta el final de la liquidación del CODEP. Santa Cruz de Tenerife, a 31 de Diciembre de 1937.—EL DELEGADO REGIONAL.

## BLUE STAR LINE

El magnífico vapor-crucero: "Arandora Star" de 16.000 toneladas, es esperado en este puerto el día 4 de enero. Admite pasajeros de Primera Clase para FUNCHAL (MADERA) y SOUTHAMPTON. Para informes: HAMILTON Y CIA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE.

## El magnífico triunfo nacional de ayer

Zaragoza, 31.—Ha sido la jornada militar de hoy una de las que la historia señala como piedra angular de las evoluciones de una campaña militar: tiene su antecedente necesario en el magnífico triunfo de las armas nacionales alcanzado en el día de ayer, menos extenso, pero altamente eficaz en el aspecto que no puede hacer una ofensiva etapas fructíferas, que terminarán en el episodio más glorioso y emocionante de la campaña actual.

Esta jornada de hoy, tan espérida en el resultado inmediato, como fructífera en el porvenir, ha dado lugar a que el brioso empuje de nuestras armas haya demostrado la superioridad combativa del ejército

nacional. Las fuerzas han sido arrolladas en todo el frente por el valor indomable y la superioridad combativa de nuestros soldados, que han conseguido ocupar el Campillo, todo el monte de Los Morrones, La Pedriza, poderoso baluarte sólidamente atrincherado por los especialistas rojos; la bifurcación de las carreteras de Albarracín y Zaragoza y las posiciones que se extienden entre esa bifurcación y la casilla de la carretera general del kilómetro, y siendo de destacar la importancia de esta última posición por sus especiales condiciones.

Los soldados de España para desalojar a los marxistas de los reducidos que artemente se instalaron, al amparo de las sorpresas, han tenido que caminar a pecho descubierto por una ex-

tensa llanura desprovista de toda clase de obstáculos. Nuestras fuerzas continúan a la hora de redactar esta información persiguiendo al enemigo, que trata de rehacerse por la presión que sobre los milicianos ejercen las ametralladoras de su retaguardia; las armas nacionales se encargan de dar a esta campaña de Teruel el glorioso final que corresponde al heroísmo que a diario derrochan nuestros soldados.

Esta proeza es una de tantas que ha hecho merecer a nuestra gloriosa Infantería su reputación, como la mejor arma combativa del mundo. El frente que los rojos establecieron está roto por todas partes y los mejores cuadros marxistas están envueltos en el férreo marco de las armas nacionales. Tan excelente

ha sido nuestra victoria que hemos hechos prisioneros al general de una brigada roja, a gran número de jefes y oficiales y a centenares de milicianos que han caído en nuestro poder y que ofrecerán al mundo muestra inequívoca de que el tan cacareado ejército popular no solatístico y punto de partida de siva en un frente extenso, sino que los avances que realiza en zona limitada y al amparo de la sorpresa constituye el prólogo de un episodio que termina con otra espantosa derrota. En los demás frentes no ha ocurrido novedad digna de mención, pasando a nuestras filas gran número de milicianos con armas.

(Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.)

## MADRUGADA

## Importantes detalles de las operaciones desarrolladas en el frente de Teruel

Salamanca, 31.—Amaneció el día. Antes de que llegara la primera luz del primer día del año, llegó la nieve que se extendió sobre la gran meseta que ha servido de plataforma a la magnífica maniobra liberadora de Teruel. Había una blanca alfombra. Los soldados sufrían con el mejor ánimo los rigores de la baja temperatura, deseosos de llegar al definitivo choque para poner en huida a los atacantes de Teruel. En todos, advertíase reflejada la gratísima impresión de la jornada de ayer. Fueron 600 los prisioneros hechos por las columnas de que informé, y además del material citado ayer, cuantioso, se cogieron cinco ambulancias magníficas sanitarias, camiones y coches ligeros. El general que mandaba una brigada enemiga, destrozada ayer, y que cayó en nuestro poder, es un valenciano. Estudió en la Academia de Toledo, y se puso al servicio del ejército rojo a principio del alzamiento nacional, ascendiendo rápidamente al generalato. Habla así el general prisionero: "En nuestro campo se esperaba el éxito de Teruel—dijo—para contrarrestar el efecto producido por la caída del Norte y levantar los ánimos decaídos. Después del fracaso de nuestra ofensiva, es de ustedes la victoria final."

Hoy, bajo la nevada, he presenciado la marcha de nuestras columnas, que quedaron ayer en contacto con La Muela. Una hora más de luz y ese importante objetivo, llave de Teruel,

hubiera quedado en nuestras manos.

El avance prosiguió triunfal, con una intensa preparación artillera. A las diez y media estaba ocupada la loma Baja de La Muela. Allí se detuvo nuestro avance porque el enemigo presionaba fuertemente, apretándose a establecer un núcleo de resistencia en la meseta pedregosa y de La Muela. La artillería hizo una concentración de fuego. El asalto se inició bravamente y a las 11'35 un labor rompía las alambradas y a punta de cuchillo sacaba de allí al enemigo; desde ese momento comenzó la desbandada del enemigo que vió roto el cerco de resis-

tencia. El acoso contra los muros de la ciudad, en los que estaban los rojos, se inició por nuestra parte. El cielo plomizo hasta entonces se fué aclarando y parecía como si en realidad algunos rayos de sol bajaran a besar la bandera de España, que clavada en La Muela saludaba a los que dentro de Teruel se habían mantenido firmes.

En San Blas habían establecido los rojos un centro de resistencia con la esperanza de contener nuestro avance. Creyeron que podrían resistirnos y construyeron unas defensas con emplazamiento de armas automáticas. Pero el mando dispuso el asalto a la posición enemiga en

un furioso ataque a pecho descubierto, que por su ímpetu desconcertó al enemigo y puso el objetivo en nuestras manos. El contacto con los arrabales de Teruel quedaba logrado al mediodía.

El año termina con una tremenda derrota de los rojos. Aun que la gran nevada continuara impidiendo que la aviación pudiera actuar, el avance prosiguió sin ninguna pausa. "Andando se quita el frío", debieron pensar nuestros muchachos y se echaron a andar camino de Teruel. Yo, en medio de la nieve, no advertí el frío.

(Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.)

## ULTIMA HORA

## El entusiasmo de los habitantes de Teruel es grandísimo

Salamanca, 31.—Para finalizar la brillantísima actuación de hoy nuestras fuerzas, ya con noche cerrada, continuó su victorioso avance tomando contacto por la derecha con las posiciones de Teruel situadas en los arrabales de la ciudad por el sur. Y la columna de la izquierda ocupó la posición del Cementerio, pudiendo decirse que con esta

operación la población de Teruel queda liberada e incorporada de nuevo materialmente, ya que espiritual y moralmente estuvo siempre a la España de Franco. Suspendingas las operaciones por echarse la noche encima, nuestras tropas terminarán mañana de ocupar por completo la población. El entusiasmo de los habitantes de Teruel es grandísimo,

viéndose esta tarde ondear banderas y telas de todas clases desde los balcones de las casas. SECCION DE INFORMACION DEL QUINTO CUERPO DE EJERCITO, A LAS 5'30 DE LA TARDE. Nuestras fuerzas han establecido contacto con la guarnición de Teruel.

(Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.)

## Nota de la Comandancia General

Esta Comandancia se complace en hacer público el brillante comportamiento de la Estación Emisora E. A. 8 A. S., al servicio de la misma, instalada en el Hospital Militar de esta plaza, con motivo de la victoriosa ofensiva de nuestras fuerzas para la ruptura del cerco y liberación de

los heroicos sitiados en la invicta ciudad de Teruel. Ha sido tan plausible la actuación de dicha Estación, que desde las primeras horas de la tarde de ayer fué comunicando, cada cuarto de hora, las principales vicisitudes de la gran batalla y el ímpetuoso y arrollador

avance del ejército libertador, hasta que, por fin, a las 5'45, dió la gran noticia de la entrada de nuestras tropas en la siempre heroica y leal ciudad aragonesa, noticia que fué confirmada dos horas más tarde por radiograma oficial del Cuartel General de S. E. el Generalísimo desde Salamanca.

## Feliz Año Nuevo

Anoche han llegado a nuestra Reducción numerosos telegramas de los heroicos paisanos que luchan en los frentes de Madrid, Aragón y del Sur, enviándonos cariñosos mensajes con motivo de la entrada del Año Nuevo. GACETA DE TENERIFE agradece vivamente el recuerdo de los gloriosos soldados y falangistas

que luchan por la causa santa y les envía en este día primer día de año la felicitación más sincera y la emoción más profunda.

MASANA, Y ATENDIENDO A LA FESTIVIDAD DE HOY, NO SE PUBLICARA "GACETA DE TENERIFE"

LAS ESQUELAS TRAGICAS

Por donde quiere que pasó el huracán de odios, derribó vidas y destruyó riquezas.

Ponen espanto en los ánimos acostumbrados ya a todos los horrores, estas largas relaciones de nombres bajo el sagrado signo de la Pasión; parece alineación que se encamina hacia los luceros, con el nombre, como un brazo en alto. 42 mártires, todos vecinos de la ciudad de Villavieiosa.

Allí, en un pueblo de Asturias, donde todos eran conocidos, si no amigos, han caído 42 hombres, asesinados por los mismos con que unos días antes habían conversado sin acritud y habían estrechado, sin recelos, la mano que después los asesinó con refinamientos crueles. No los separaban peitos de intereses ni rencillas de familia; no les habían hecho jamás daño alguno a sus matadores; pero estos asesinaron por darles libertad a sus oscuros instintos de fiera, y por cumplir los consejos u órdenes de quienes les prometieron abundancias a cambio de sangre.

Para la desvergüenza repulsiva de quienes aseguran que en el Estado bolchevique se respeta la vida humana, ahí está, como contestación y mentís, esa esquila terrible que señala el abrumador tanto por ciento de víctimas, comparadas con la población de una ciudad no muy importante. Para los más miserables aún que pretenden engañar, no a incautos, sino a acomodaticios, afirmando que entre los rojos no se persigue a la Religión Católica y a sus Ministros, ahí están los nombres de seis sacerdotes martirizados... Sin duda, no había otros en la ciudad asturiana... Lista trágica: 6 sacerdotes, 24 falangistas, dos tradicionalistas, un general, un capitán, un oficial de Marina, un armador de barcos, un periodista, un propietario, un oficial de Telégrafos, un abogado, un empleado... Magnífico porvenir marxista!

ELIEN.

COLEGIO INGLÉS.—Para niños de ambos sexos. Los alumnos abarcarán las asignaturas de la primera y segunda enseñanza, incluyendo los idiomas inglés, francés y latín. El idioma alemán extra, al que lo desee. Se preparan alumnos para el Bachillerato español, por profesor especializado. En la clase de inglés, los alumnos aprenden todas las asignaturas en inglés. Se dan clases colectivas e individuales de inglés, francés y español, para adultos, por profesores de nacionalidad inglesa, francesa y española. Para más informes, dirigirse al Director, calle Enrique Wolfson, 20, (cinco minutos de la plaza de los Patos, frente al Parque).

## FIRGAS

LA MEJOR AGUA DE MESA (Mineral natural) Candelaria, número 19 Teléfono, 1145

Se alquilan OFICINAS Y ACCESORIAS EN EL EDIFICIO DEL CASINO, ESPECIALMENTE DESPUES T A S PARA ESCRITORIOS Y COMERCIO, ASI COMO EL LOCAL EN QUE SE HALLABA INSTALADA LA TABAQUERIA DE DON LUIS ZAMORANO BENITEZ.—PARA RAZON, EL CONSERJE.

VITABANA ES DE FACILISIMA DIGESTIBILIDAD